

百年前这位巴黎奥运会冠军把一生献给了中国



李爱锐

1902年，李爱锐出生于中国天津，其父母均为苏格兰人。5岁的时候，李爱锐回到苏格兰接受教育，他从小便展现出良好的体育天赋，在学校的跑步比赛中总是名列前茅。他还先后成为学校橄榄球队队长、板球队队长。1920年，李爱锐进入爱丁堡大学学习，他的体育天赋更加凸显，多次在苏格兰甚至全英国的田径比赛中获得短跑冠军。

1924年的巴黎奥运会上，李爱锐是100米跑金牌最有力的竞争者之一。然而提前公布的奥运赛程显示，男子100米和4×100米接力的比赛日期与他的宗教信仰活动相冲突，因此他决定放弃这两项比赛，转而参加男子200米和400米。这一决定当时招致不少非议，毕竟他并不擅长这两项比赛，而且留给他的备战时间只有几个月。

但李爱锐最终成功了，他不仅获得了男子200米铜牌，更是以47秒06的成绩打破了男子400米的世界纪录。

鲜花、掌声、荣誉随之而来。然而李爱锐又做了一个令人惊讶的决定——在拿到爱丁堡大学的理学学位后，他在23岁这一运动生涯的巅峰时刻，回到出生地天津并定居在这里。

直到今天，很多人对李爱锐的这一选择依然百思不得其解。天津市体育博物馆馆员赵彦分析认为，李爱锐回到天津，一方面是家庭原因，他的父母一直在天津，他希望家人团聚；另一个原因则是他的价值选择，他觉得自己的未来和人生，只有在中国才会更有价值。正如李爱锐曾说过的一段话：每个人从出生到死亡，虽然好像都站在同一条跑道上，但每个人所做的

再过10天，巴黎奥运会即将拉开帷幕，这是奥运会时隔100年后再次回到巴黎。

1924年巴黎奥运会，有很多开创性的做法，如首次引入“更快、更高、更强”的奥林匹克格言，首次引入奥运村的概念……同时，这届奥运会也涌现了多位传奇巨星，如芬兰田径运动员努尔米，当时他史无前例地在单届奥运会夺得5枚金牌。

而对于中国人来说，这届奥运会最大的明星，或许是一位英国奥运冠军——不仅因为他以打破世界纪录的成绩夺得男子400米冠军、他的奥运故事改编的电影《烈火战车》获得奥斯卡四项大奖，更因为他生于中国、逝于中国，把一生献给了中国。

他叫埃里克·利迪尔，中文名李爱锐。如今，在天津市体育博物馆里，有专门的章节介绍李爱锐的生平和传奇。

事又是不同的，因此，生命的意义也有所不同。

回到天津的李爱锐在一所中学当起了理科和体育教师。他教授化学、数学，更培养体育人才，传播奥运火种。在他的努力下，学校组建了足球队、篮球队、棒球队、乒乓球队、网球队、排球队等，成为当时天津体育运动最普及、水平最高的中学。

在天津，李爱锐还被誉为“民园之父”。作为当时天津最知名的体育场，民园体育场在1925年翻修改造时，李爱锐参照英国斯坦福桥球场的设计图纸，对其跑道结构、灯光设备、看台层次等提出了一系列建议，最终使得改造后的民园体育场成为当时亚洲最好的体育场之一。

1929年，民园体育场举行了一场颇受关注的“万国田径赛”，李爱锐在男子500米决赛中击败了德国田径名将奥托·费尔萨，夺得了平生的最后一块金牌。

1934年，32岁的李爱锐在天津与加拿大姑娘弗·麦肯齐结为伉俪，之后生下两个女儿。但第二次世界大战的爆发，破坏了世界上无数美好的家庭。亲历了战争的无情和残酷，李爱锐在1941年将怀孕的妻子和孩子们送回加拿大，自己则继续留在天津，参与救治伤兵和接济难民。1943年，李爱锐被日军拘捕，囚禁在潍县（今潍坊）集中营。

在集中营里，李爱锐为年轻人教授科学、组织体育活动，以乐观的心态感染难友。然而长期的囚禁生活和营养不良，还是让他的健康大为受损。1945年初，李爱锐因脑瘤不治走完了他43载短暂的人生旅程。

1988年，李爱锐墓地纪念碑在潍坊揭幕，纪念碑由产自他的家乡苏格兰的马尔岛花岗石制成，镌刻有中英

文碑文，正面是：“他们应可振翅高飞，为展翼的雄鹰；他们应可竞跑向前，永远不言疲劳。”

李爱锐的故事和传奇一直被世人传颂，世界各地的人慕名来到天津，追寻李爱锐的足迹。今年，在他巴黎奥运会夺金100周年之际，多地举办了李爱锐纪念展。

苏格兰政府驻华代表柯春娜说，李爱锐是苏格兰人民的英雄和偶像，也是中国人民的好朋友。他之所以被铭记，除了他是奥运冠军、有杰出的体育成就之外，还在于他的激情、正直、同理心，对生活的热情和对社会的爱。

天津市体育博物馆馆长刘建斌认为，李爱锐无论身份和环境怎么变化，他的内心一以贯之——坚持和实践着他朴素的信仰，追求生命的意义。这种精神和力量穿越时空，给人启迪。

据新华社



李爱锐在1924年的巴黎奥运会上。

三人篮球国家队出征巴黎 姚明：为国而战，梦寐以求

新华社北京7月15日电 15日，中国三人篮球国家队在北京体育大学二七厂训练基地举行出征动员会，中国篮球协会主席姚明前来送行并做临行前的动员。

姚明在会上表示：“这次备战是最特殊的一次，其实也是最短的一次备战。我们要清楚我们代表了谁，我们组织了那么多队伍，参加了那么多比赛，我们站在赛场上代表自己、代表家人、代表学校、代表俱乐部，直到今天我们

代表国家在奥运赛场去展现自己，这是每个运动员都梦寐以求的东西。”

中国三人男、女篮通过国际篮联积分榜排名直接获得奥运席位，这离不开许多运动员四处奔波参赛的努力。姚明对队员们说：“不要忘记我们这次机会的得来是依靠所有人的努力，有坐在这里的，还有那些一起打积分却不在这里的兄弟，你们也代表了他们、那些去不了奥运会的兄弟们的梦想。在赛场上，你们不仅为自己战斗，也为那些同

样有奥运梦想的队友们战斗，把他们记在脑海里，他们会带给你们力量。”

动员会结束后，中国三人篮球国家队便整装出发，搭乘15日下午的航班飞往法国。抵达法国后，中国三人篮球国家队将在多维尔参加集训营，适应当地环境、调整时差，计划与欧洲队伍组织对抗赛，为奥运会正赛做最后的准备。

巴黎奥运会男、女三人篮球项目各有八支队伍参赛，比赛将于7月30日至8月5日举行。

华天要骑“巧克力”征战奥运会



华天与名字为“巧克力”的坐骑。

新华社伦敦7月15日电 即将第四次出征奥运会的中国骑手华天15日宣布了重要决定——在三匹有奥运资格的赛马中，他将最具天赋的“巧克力”作为首选参赛马，希望在这届对他而言最不需要舟车劳顿的奥运会上更有竞争力。

在他位于曼城郊区的马房，华天介绍了他三匹获得巴黎奥运会参赛资格的赛马“巧克力”“三哥骐骥”和“海王”。

“我十分兴奋地宣布，‘巧克力’是我的第一选择。我和它已经合作了7年，它超级有天分，可能是我有生以来骑过的最好的马。”

如果一切顺利，“巧克力”将于24日抵达比赛地，而华天还会从“三哥骐骥”和“海王”之间选出一匹备用马，留在巴黎奥运会的过渡马房。在7月26日验马前的30分钟，出现任何情况都还可以调整。“但只要‘巧克力’能安然无恙，它会在奥运会上让人感到兴奋。这是我的第四届奥运会，我乐于冒一点险，而且想要更具竞争力，所以我选择了‘巧克力’。它既有经验，又有天赋，和它合作我觉得会有潜力取得好成绩。”

限量夜巴黎版“塞纳上河图”发布



夜间版官方海报

新华社巴黎7月15日电 由于巴黎奥运会和残奥会官方海报销售取得成功，巴黎奥组委15日宣布与插画师乌戈·加托尼再次合作推出一款对应的夜间版官方海报，限量2024张。

今年3月，巴黎奥运会和残奥会的白天版官方海报发布，当时该海报被一些媒体称为“塞纳上河图”。

新推出的夜间版海报，被定义为“真正的收藏品”，将于7月25日，即奥运会开幕式前一天开始在线销售，每张售价200欧元（约合人民币1585元）。

“2023年圣诞节前后，我在创作巴黎奥运会和残奥会的官方海报时无意中颠倒了图画的颜色，创造出了一种带有霓虹灯色调的夜间氛围。受到这一处理失误的启发，我开始创作海报的新版本，一次改变一种颜色，从而揭示了图画中的一些意想不到的秘密，并向巴黎美丽的夜晚致敬。”插画师乌戈·加托尼说。